责任编辑 汪孝杰 胡雪 姜术编辑 赵铭





红

镇村两级如何在乡村振兴中发挥作用

全亦农

内容提要

目前,乡村振兴的伟大实践方兴未艾,尚处于探索起步阶段,镇村两级无疑是前沿阵地和主战场,虽然国家层面的制度框架和政策体系基本完成,但不同地区乃至同一地区的乡镇之间、村与村之间乡情村情千差万别,很难找到可复制的现成的学习经验。笔者作为遵义市委派驻习水县程寨镇石门村的乡村振兴指导员,初到石门村的一段时期内,也常常围绕石门村的乡村振兴思路与镇村领导及干部们一道走访调研,争论探讨,苦苦求索。在形成了石门村乡村振兴工作思路并启动实施之余,笔者也陷入了新的思考,镇村两级在乡村振兴中怎样做到各有工作的着力点,做到职责明确、良性互动、提高效率呢?笔者就此提出一些看法。

乡镇党委、政府对村一级应做 到"四抓四减"

"四抓":即抓规划把关,抓项目申报,抓红线监管,抓队伍建设。

抓规划把关:乡村振兴必须规划先行,乡镇党委、政府应拿在手上,加强统筹指导,把好规划关。在规划中应体现和传承乡村文化,留住乡愁记忆,富有地域特色;既要统筹利用好生产空间,又要合理布局好生活空间,更要严格保护好生态空间。

抓项目申报:抓项目就是抓发展,谋项目就是谋未来。而乡镇作为一级行政主体;必须立足于实际,科学地谋划项目,包装项目,积极地宣传项目,申报项目。并且要促成项目的早日立项落地,争当项目建设管理的"行家里手"。

抓红线监管:村一级在乡村振兴建设实施的整个过程中,乡镇党委、政府必须树立红线意识,加强红线监管,切实保护好基本农田和

小児。 抓队伍建设:首先选好配强村 支两委班子,是乡镇党委义不容辞的职责,一个充满活力、廉洁敬业的村两委班子是实现乡村振兴的人才保障;其次是要强化对两委班子的培训指导,使其在乡村振兴中懂业务,找方向,抓落实。

"四减":即减行政事务,减多 头指挥,减会议频次,减财务压力。

减多头指挥:村两委干部在工作推进过程中,常常遇到被多头指挥。镇党委书记、镇长、分管领导及包村领导都在指挥和安排相关工作,到底听谁的?让村干部左右为难,无所适从,一定程度上影响和制约了工作的有序快速推进。

减会议频次:村干部尤其是支书、主任到乡镇开会的次数过于频繁。有时上午开完一个会,在返村途中又接到下午另一个会议的通

知,让村干部们叫苦不迭。出行耽误时间,增加往返成本,还有交当有交当使患。镇党委、政府尽尽当生的尽力,能视频的尽量视频,可不开的会时也村领导到村直接传达。让村干部能腾出更多的精力抓约村振兴。

减财务压力:近几年来,虽然村支两委工作经费每年都有一定的预算,但要保证繁多工作有效运转,常常捉襟见肘、入不敷出。这就需要镇党委、政府进一步对其减少处罚,减少摊派以及其他该由乡镇财力承担的开支。

村支两委自身应该做到"四要

一是要广泛宣传,不脱离群众。乡村振兴,农民是主体,根离半生为军。只有广泛宣传发动,讲明广大军。只有广泛宣传发动,讲明广大群众的内生动力,增强群众对乡村振兴的参与意识。通过广泛乡村振兴的参与意识。通过广泛乡创业,吸引成功人士及各类企业来村投资开发。

二是要紧贴村情,不违背常的理。一个村的乡愁记忆是历史无历史,是乡村文化水、无历,是乡村文化水、既要延续历史传承、阳水、实于重保持风格。以要注重保持风格。是为个性打造独特风格。。是为代,是为村景观城市化,杜绝滨防止乡村景观城市化,相筑实际的"假大空",搞脱离实际的"高大上"。

四是要争取支持,不闭力、闭门、
一四是要争取支持,不物力为人力,不物现其人力、要实金支持,不物现多角上级资的目标,没有上级资金支进,对于支撑是可步难行的。发展项目或应方向,积极思考和包装我的向上争取支持,不能固步、闭门造车抓发展。

(作者系遵义市委乡村振兴驻 村指导员)

内容提要

2015年6月,习近平 总书记在遵义考察时嘱 托我们要"传承红色基 因、讲好遵义故事",为我 们在革命老区落实好立 德树人根本任务,坚持为 党育人、为国育才,办好 新时代高质量职业教育 提供了根本遵循、指明了 前进方向。遵义职业技 术学院始终把红色作为 最鲜明的办学底色,坚定 不移听党话、跟党走, 赓 续红色血脉,培育了一代 又一代有理想信念、有家 国情怀、有社会担当的高 素质技术技能人才。

用红色文化深刻内涵和文化自信息 浸润学生头脑。遵义职业技术学理念, 利用遵义红色文化浸润学生千境、魂" 利用遵义红色文化浸润学生环境、魂" 全过程;深化实施"造红色环境、魂" 全世本事、走红色之路。第五年是一个 "四红"工程,打造1935红色原、" 证合管国,红色文化等,推了的广山、长征会国主义教红色文化等,推了一个工作、" 一本红书、石一位红人"等活动,编写《赓续红色血脉·100个红色故事》等读物,推动红色文化浸润校园、浸润

专业、浸润课堂、浸润教材、浸润生活,让学生在红色文化中感悟文化自信、厚植家国情怀、提升职业自信、成就出彩人生。

大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。推进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,需要大批高素质技术技能人才作为支撑,高职院校必须承担历史重任。遵义职业技术学院深刻挖掘遵义红色文化中涵养的劳模精神、劳动精神、工匠精神并贯穿"三全"育人,全方位植入人才培养方案、校企合作、产教融合、实习实训等,融入学生衣食住行、社团活动、志愿服务、行为素养、品格淬炼。组织学生线上线下重走长征路,到英模劳模、时代楷模、革命战斗遗址、博物馆、脱贫攻坚和乡村振兴一线接受教育锤炼,让劳模精神、劳动精神、工匠精神成为提升品德修为、练就过硬本领、成为大国工匠的内生动力。





社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐自由 平等 公正 法治爱国 敬业 诚信 友善

大力弘扬"坚定信念 坚持真理 独立自主 团结统一"的遵义会议精神



李雪松

内 山 東

探索与实践